

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:
Egy évre 6 fr — kr.
Fél évre 3 fr — kr.
Negyed évre 1 fr 50 kr

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délelben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kazinczy-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.

Nyitáster soronkint 20 krajczár.

Különfélék.

— **Személyi hir.** Dr. Feuer Nálhán egészségügyi tanácsos, egyetemi tanár városunkban időzik. Tegnap délelött meglátogatta főispánunkat és részt vett az orvosok és természetvizsgálók vándorgyűlése tárgyában tartott értekezleten.

— **Számonkérőszék.** Schmausz Endre főispán f. hó 15 én fejezte be a számonkérőszékét. Mindenütt a legnagyobb rendet találta és a tapasztaltak fölött megelégedését fejezte ki. Ma délelött ülés volt a jegyzőkönyv megszerkesztése tárgyában.

— **A tűzoltóság kivonulása.** Tegnap kora reggel hangos zeneszó mellett vonult ki az önkéntes tűzoltóság Palicsra. Egy óra alatt tették meg az utat.

— **Anna bál** Piros Józsi zenekara f. hó 23-án rendezte a szokásos Anna bálát Palicsra. Az idej Anna bál ismét nagyon látogatottnak ígérkezik. A fürdő villái mind megteltek vendégekkel, szép fiatal asszonyok, lányokkal, kik alig várják az Anna bált, melyre Pirosék új tánc darabokat tanúinak be.

— **Vasárnap délután.** Itt a nyár. Nagy tömegekben rándultak ki a városiak Palics árnyas, illatos levegőjű parkjába. Rendkívül élénk volt ma délután gyönyörű fürdők. A korzón Piros Józsi szép muzsikáját élvezték a sétálók, hátul a kis korcsmában a sűrű benépesedett asztaloknál az első tambura banda nótázása mellett mulatoztak szabadkaiak-szegediek vegyesen. Öt óra felé barna felhők kerekedtek, de néhány perc múlva elűzte a tornyosuló felhőket a hirtelen szél és ismét kiderült az ég az ünnepők öröme.

— **Hirtelen halál** Reich Péter 33 éves újvidéki szerkovács már régebb idő óta megbeteg volt, de a mellét folyton fenn járt és dolgozott. Csütörtökön e hó 13-án még jókedvűen és jó étvágygyal költötte el ebédjét, ehé után egyik inasára valami miatt hirtelen haragra lobbant s azt egy kissé megnáspángolta. E közben köhögési roham fogta el, mire rögtön a száján vér ömlött ki, ő maga elesett s nyomban meghalt.

— **Nyomoruság elől a halálba.** Szremacz Glisa újvidéki szabó mester már hosszabb idő óta beteg, ami által a legnagyobb nyomorba került ő és családja, ennek véget vetendő e hó 12-én a péterváradai szőlők alatt a Duna hús habjai közé vetette magát s rövid halál-tusa után alámerült, holtestét másnap a halászk kifogták. Szremacz mielőtt a vízbe ugrott volna felső ruháit a parton levetette s míg ő a halállal vívódott, ezeket egy eddig ismeretlen tettes ellopta.

— **Tűz.** Ma délelött 9 óraker a IV. körben kigyulladt Korponai Mátyás háza. A lángok a tetőnek egyrészt felemészítették. A kivonult

tűzoltóságnak sikerült a nagyobb szerencsétlenséget elhárítani.

— **Vizbefuult aljegyző.** Apatinban a múlt csütörtökön este Pál Jenő, apatin betétszerkesztő Molnár járásbírósi aljegyző, tartalékos honvédszázórtóhadnagy és Oláh Andor írnok, társaságában csolnakázott a Dunán. Hirtelen vihar keletkezett és a csolnakot felborította. Molnár, aki tudta, hogy Pal uszni nem tud, egy ideig vezette Pált, de mikor erejét lankadni érezte, és tovább uszni nem birt és látta is, hogy segély érkezik, eleresztette Pált. Pál a vizbefuult. Oláh Andort eszméletlenül fogták ki a halászk, Molnár pedig a Duna jobbpartjára kiuszott. Az eset nagy részvétet keltett.

— **Bács megyei orvosok értekezlete.** Megyei orvosaink az idén Zentán fogják megtartani ez évi értekezletüket. Az orvosok gyűlése e hó 30-án fog megtartani és a mellett, hogy saját érdekeik megóvásáról is tanácskoznak fognak értekezletük főcélja megóvni közegészségi ügyének minél hathatósabb rendezésében fog nyilvánulni.

— **Feltételes szabadság.** Rind Ferencz topolyai lakós évekkal ezelőtt leszurta egy koresmai veredéket alkalmával egy Vojesena nevű társát, ezért 3 évi börtönt kapott, büntetése f. évi októberben járt volna le, azonban már januárban feltételes szabadságra bocsájtották. Azonban a vasárnapi nagyvásár alkalmával boros fővel ismét garázdálkodni kezdett és a figyelmeztelő rendőröket megakarta támadni. Az esetről — miután a feltételes szabadon bocsájtott rendőri felügyelet alatt marad — hivatalos jelentés tételével a topolyai vizsgálóbíró letartóztatta s az esetről az igazságügyminiszterhez jelentés küldetett. A megmondokoltan fiatal embernek könyelműsége következtében valószínűleg le kell ülni a feltételes elengedett nyolcz hónapot.

— **Szökevény elmeköros.** Szegeden egy örült asszonyt kerestet a szabadkai rendőrség, a ki még a múlt hó 26-án megszökött a helybeli közkórházból. Ebben a dologban nem az az érdeke. hogy a szabadkai rendőrség Szegeden sejtje a szerencsétlent, hanem az, hogy a kinyomoztatását kéri és utbaigazításul egyebet nem ír róla, minthogy a lába fehérfoltos, 60 éves és örült. Erről aztán igazán ráismerhetni, de a foltokat hogy fedezze fel az ember.

— **Trefás menyecske.** Bálint György óbecsei lakós az egész héten künn dolgozott a földeken feleségét gyermekeivel itthon hagyta. Mikor a férj vasárnap hazatért, hiült helyét találta családjának és a szomszédok sem tudtak többet mondani, minthogy egy pár nap óta hangtalan a ház. A kétségbe esett gazda kutatni kezdett s talált a szobában egy kis

levélkét a melyen e sorok voltak: „Keressek a mély Tisza fenekén gyermekeimmel együtt.“ A megrémült férj és apa azonnal övéi keresésére indult és a rendőrségnél is tett jelentést. Fellármázta a rokonságot is és pár napi keresés után rátalált a feleségére s a gyermekeire, de nem a jelzett helyen. hanem Zsablyán a menyecske szülőinél. Hogy mi indíthatta a menyecskét ilyen furcsa tréfára vagy mi változtatta meg esetleg kétségbeesett szándékát, arról nem tudnak semmit az aszszonytól kitudni.

— **Lejárt a negyven nap.** Medárd napján esett az eső és Medárd nap után negyven napig majd minden nap volt zivatar, eső. Ma vasárnap járt le a negyvenedik nap. Öt óra felé sötét felhőket hozott a szél, megeredt az eső nagy cseppekben, de hirtelen elállott a szél, elállott az eső, szép szivárvány támadt az ég nyugati oldalán. Lejárt hát a negyven erős nap, megjelent a szép időt jósló szivárvány, folyhat a munka szaporán, learthatják gazdáink az érett buzát és a forró nap megérleli a gyönyörűen álló zab vetést.

— **A bácsi püspök felszentelése.** Karlóczáról írják nekünk, hogy Sevcics Mitrofan bácsi szerb püspök tegnap ünnepes felszentelést Brankovics György patriárka, Nikolics Milon pakráci és Bogdanovics Lukian budai püspök segédletével tegnapelőtt délután vezette be az ugynevezett kihirdető vecsernyével. Erre az ünnepre Magyarország és Horvátország legátolabbi vidékeiről nagyszámu közönség gyűlt egybe. A tágas metropoliai székesegyház zsuglva volt. Különösen nagy volt a bácsi egyházmegye egyházközségeiből jövő küldötségeknek a száma. Hangtalan csendben hirdette ki az archidiakon, hogy a püspöki zsinat Sevcics Mitrofan archimandriát találta érdemesnek a püspöki méltóságra és hogy ő felsége ezt a választ legkegyelmesebben megerősítette. Az archidiakon felhívta az új püspököt, jelentse ki az egyház színe előtt, elfogadja-e a megválasztást. Sevcics kijelentette, hogy a választást elfogadja és köszönetet mondott a zsinatnak; azután imát mondott a király, a patriárka és a jelenlevő püspökök egészségeért és jólétéért. A tulajdonképeni felszentelés tegnap reggel 9 óraker ment végbe ünnepes istentisztelettel. A püspökszenteléshez a bács megyei, vukovai egyházközség is testületileg jelent meg. Mosinszky zágrábi polgármester, új püspök közeli rokona is odaérkezett.

— **Vakmerő betörés.** Betöréses lopás történt f. hó 15-én éjjeli 12 óraker Zentán a szomszédos Csóka-községben. Czikkai fútczai üzletébe tört be 9 rabló, kiknek egyike azonnal az ágyában fekvő, mitsem sejtő üzlettulajdonosra rohant és mellének revolvert szögezve pénzének átadását kövelelte. A meg

rémült Cziki 150 forint pénzkészletét, mely csupa ezüst pénzből állott, remegve adta át a rablóknak, kik azonban ennyi ezüst pénz mellett bankókat is sovja annak az átadását is követelték, melynek előhozatalának ügye alatt Cziki szabadba jutván, a kerítésen át a faluházára szaladt segítségért, fellármázva a szomszédokat is. A lármára aztán a rablók kerekelt odoitak és megszöktek. A csendőrség úgy a bánáti, valamint bácskai oldalon nyomozza a vakmerő betörőket, de eddig eredménytelenül.

— **A kalocsai érsek jubileuma.** Császká György kalocsai érsek Simor János hercegprímás 1874. évi július 19-én szentelte püspökké az esztergomi bazilikában. A közelgő évforduló alkalmából Majoros János felszentelt püspök s érseki helynök az egyházmegye papságához latinnyelvű körlevelet intézett, melynek befejező sorai magyarul ekként hangzanak: Érsek Atyánk ismételt, nyíltan és határozottan kifejezésre juttatta, hogy ez alkalommal minden nyilvános tisztelgéseket és ünnepeket mellőzni akar; azt azonban semmiképen sem fogja megakadályozni, hogy ezen püspöki jubileumát, mi, az ő papjai és hívei, mint Krisztusban szerető fiai a lehető fényvel és ünnepélyességgel ne üljük meg a templomban. Azért főpásztorunk püspöki jubileuma alkalmából a nyilvános istentiszteletet a köv. rendben tartjuk meg: a) Július 18-án este az angyali üdvözlés után a következő nap jelentőségének jelzésére minden templomban, úgy a székesegyházban mint a plébánia és a szerzetes templomokban az összes hárangok a szokottnál tovább szóljanak. b) Július 19-én Paulai Szt. Vincze ünnepén, mint a püspökké szentelés évforduló napján a sz. mise a lehető legnagyobb fényvel és ünnepélyességgel mutattatik be pro „Episkopo” collectával és „Te deum laudamus” hálaadó énekkel. — Végre pedig a ciboriumban kitett legszentebb Oltáriszentség előtt három Miatyánkot, Üdvözlégyet és egy Hiszekegyet áhitatosan imádkozunk Főpásztorunk testi, lelki jólétéért és szerencsés kormányzásáért. c) Ezen ünnepélyre a hívek figyelme a megelőző vasárnapon tartandó sz. beszéd alkalomból hivatik fel: a világi hatóság meghívása a szokott módon történik.

— **Ingyen kapja meg** mindenki a következő 3 frtos díszkötésű munkát. Benedek Elek: „Magyar Népköltés Gyöngyei”, mely az összes legszebb magyar nótákat tartalmazza, a ki 1900. január 1-éig előfizet a „Hasznos Tanácsadó” képes családi lapra, melynek előfizetési ára egész évre 2 frt, félévre 1 frt. Szerkesztőség és kiadóhivatal Erzsébet-körút 41. A „Hasznos Tanácsadó”-t betéti társaság adja ki és Gerő Attila szerkeszti. Eddig a következő írók írnak a „Hasznos Tanácsadó”-ba Ágai Adolf, Benedek Elek, Feleki Sándor, Gyalai Tibor, Gárdonyi Géza, Hazai Hugó, Heltai Jenő, Jakab Ödön, Jeszenszky Danó, Jókai Mór, Muzsly János, Palágyi Lajos, Révész Béla, Szabolcska Mihály, Szentessy Gyula, Varsányi Gyula és Varságh János. Azonkívül szebbnél szebb képeket közöl és több mint kétszáz hasznos megfizethetlen tanácsot nyújtott Egészség és Szépség Ápolása, Háztartás, Házi vegyszerek, Konyha, Ruházat és fehérnemű, Mezőgazdaság és Kertészet, s lovataiban. Senki el ne mulassza az előfizetése az olcsó és megbeszélhetetlen képes családi lapra, mely potom 2 frtért egy évre ki számíthatlan hajt mindenkinek és oly kellem-

sen szórakoztat, hogy mindenki hű marad hozzá. Az előfizetési pénzeket legzélszerőbb postautalványon így cimezni: A „Hasznos Tanácsadó” képes családi lap kiadóhivatalának, Budapest. Mutatványszám ingyen.

Aladár felszabadulása.

Nem szép, de annál pirosabb Aladár, a szedő gyerek. A haja, az arca, még a szemei is pirosak.

Négy esztendeje szedi egy helyen az ólombetűket, de sőt néhány hónap óta a metteurje egyik négyodalas hetilapnak: ami hát nagy szó!

Ügyes, gyors munkája a piros gyerek, de olyan sajtóhibákat csinál néha, hogy csak úgy szikrázik a corrector szeme.

Aladár sem az a szedő, aki csak gépiesen rakja egymás mellé a betűket, mindig tudja ő szedése tartalmát és hunczutul ferdíti el a mondatok értelmét.

Ha valamely titkos drámairól tárczája kerül a keze alá, hirtelen átfutja a kéziratot, oda sug a másik insznak egy rövid kritikát a tárcza mineműsége fölött, aztán sunyi mosolyal nyul be a szedőszekrénybe és „corrigálja” szedés közben a szöveget.

Ha a lap bent van már a gépben, a segítők eltávoznak, csak a gépmester, Mátyás bácsi a kerékajtó, a „berakó” lányok, meg a gyerekek vannak a nyomdában: Aladár mesél.

Ólaveszi a lányokat a sötét sarokba, komoly pofát vág és előszedi pikáns törtéreit.

A lányok kaczagnak, Aladár arca komoly, csak a hangjában van valami hunczulság. És mikor legnagyobb az érdeklődés, mikor őszébb bujnak a fejek, mert Aladár meséje csattanós fordulatot ígér, — mozdul meg a piros és hirtelen derékon kapja a mítsem sejtő Márit és olyan erősen szorítja magához a lányt, hogy az arra se ér rá, hogy kiáltson: már egy tizes csók festékes nyoma látszik a Mári piruló arczán.

A mese csattanója minden este egy ölelés, egy csók és mire a gépmester csendet parancsol: Aladár piros arczán komoly ártatlanság ül.

Mátyás bácsi nagyot lódit a keréken, megindul a gép. A nagy Maris gyorsan, ügyesen rakja a gép szájába a fehér lapokat és közben szerelmes pillantásokat vet a gépmesterre.

Csak Anna, a fekete szemű halvány Anna ül egyedül, csendben, — mikor megindul a gép — és ábrándozik.

Aladár ezalatt új hunczulságon töri a fejét és ezenközben eszébe jut, hogy ma szed utóljára, mint gyerek, holnap már felavatják, legény lesz belőle.

...Megáll a gép, kiemelik a lapformát; a leányok meg a gyerekek neki állnak a friss lapoknak és hajtogatják, ráhuzzák a czimszalagokat.

Aladár megint oda furakodik a lányok közé és holnap kezdődő legényi becsületszavára fogadja, hogy soha hunczulkodik többet, nem is illik az már a segéd emberhez és de fogadkozás közben ismét átöleli Márit.

— Bucszóul muszáj volt, ne haragudjon érte — szól a bosszankodó lánynak, kinek rózsaszín karton blúzán meglátszik a piros Aladár festékes kezének nyoma.

Másnap Aladárt felszabadították, de Mári karton blúzának megint nem volt nyugta.

Vuncsi.

682. vh. szám 1899.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tcz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. bíróság 1899. V. 1202/1 számú végzése által öv. Hoffmann Mihályné javára ifj. Buchvald Adolf és neje Schvimmer Eleonóra végrehajtást szenvedett ellen, 742 frt — kr. tőke, ennek 1899. évi mártius hó 27 napjától számilandó — 9/10 kamatai és eddig összesen 28 frt 86 kr. perkköltség köveelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 316 frt 50 kr-ra becsült hábitatorok és varrógépből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladotnak.

Mely árverésnek az 1899. V. 1202/2 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Szabadkán VI. kör 164/c és VII. kör 43. hsz. a. leendő eszközlésére és pedig a VI. kör 164/c hsz. a. házban fekvő ingókra 1899. július 21. napjának d. u. 3 órája a VII. kör 43. hsz. házban levő ingókra pedig 1899. július 21-ik napjának délután 4 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legelőbbit ígérőnek becsáron alul is eladotni fognak.

Az 1881. évi LX. t. cz. III. §-a értelmében kik az árverettelt rendelt ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshz tartanak jogot, a mennyiben az hogy részükre foglalás korábban eszközöltetett a végrehajtási iratokból k nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírottal egy példányban írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. —

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108 §-ában megállapított föltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1899. évi július 8-án.

Bende Ignác
kir. bir. végrehajtó.

Ad 522/adó 899.

Felhívás.

Az 1883. évi XXIII. t. cz. 14. § a alapján felhivatnak mindazok, akik vadászatra használható lőfegyverek birtokában vannak, hogy azokat számszerint és annak megjelölése mellett, vajjon egy vagy két csövívek-e, a városi adóhivatalnál t. évi július 25-ig bejelenteni annyival inkább kötelességüknek tartásuk, mivel ellenségetben ebbeli mulasztásuk fegyver eltitkolásnak, illetőleg adó alóli elvonásnak tekintetvén, a fennebb hivatkozott törvény 43. §-ának d) pontja értelmében minden darab fegyver után 10 forinttól 20 forintig terjedő bírsággal fognak megrovatni.

A bejelentésre szolgáló űrlapok a városi adóhivatalban szerezhetők meg. Szabadkán, 1899. évi július 1-én.

Birkás Lajos, tanácsnok.